

Н.Э.Гафурова,

и.о. доцента кафедры Международное публичное право ТГЮУ,
доктор философии по юридическим наукам (PhD)

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ МЕДИЦИНСКОГО ПРАВА КАК КОМПЛЕКСНОЙ ОТРАСЛИ В СИСТЕМЕ ПРАВА

Аннотация. Данная научная статья посвящена вопросам формирования медицинского права как комплексной отрасли в системе права. Определены предмет и методы правового регулирования медицинского права. Выявлено наличие общих принципов, которые присущи медицинскому праву. Охарактеризовано содержание, наличие системы и структура медицинского права, содержащая правовые подотрасли, институты и нормы, методы и другие критерии, присущие медицинскому праву. Изучены, проанализированы и аргументированы объективные аспекты, которые свидетельствуют о комплексной природе медицинского права.

Ключевые слова: медицинское право, комплексная отрасль права, институты медицинского права, международное медицинское право, право на здоровье, физическое и психическое здоровье, оказание медицинских услуг, права и обязанности пациента, трансплантация органов и тканей, репродуктивные права, эвтаназия.

Аннотация. Илмий мақола тиббиёт ҳуқуқнинг ҳуқуқ тизимидаги комплексли ҳуқуқ тармоғи сифатида шаклланаётганлиги маслаларига бағишланган. Тиббиёт ҳуқуқнинг предмети ва ва ҳуқуқий тартибга солиш методлари аниқланган, тиббиёт ҳуқуқнинг мазмунини очиб берадиган умумий тамойиллари белгиланган, тиббиёт ҳуқуқининг қуйи тармоқлари, институлари ва нормалари, методлари ва бошқа мезонлари аниқланган. Тиббиёт ҳуқуқининг комплексли тармоқлигини белгиловчи объектив жиҳатлари ва мезонлари ўрганилган ва таҳлил қилинган.

Калит сўзлар: тиббиёт ҳуқуқи, ҳуқуқнинг комплексли тармоғи, тиббиёт ҳуқуқи институтлари, халқаро тиббиёт ҳуқуқи, соғлиққа бўлган ҳуқуқ, жисмоний ва руҳий саломатлик, тиббий хизмат кўрсатиш, пациентнинг ҳуқуқ ва мажбуриятлари, тана аъзолари ва тўқималари трансплантацияси, репродуктив ҳуқуқлар, эвтаназия.

Annotation. This scientific article is devoted to the formation of medical law as an integrated industry in the legal system. The subject and methods of legal regulation of medical law are defined. Revealed the presence of general principles that are inherent in medical law. The content, availability of the system and the structure of medical law are described, containing legal sub-sectors, institutions and norms, methods and other criteria inherent in medical law. Objective aspects that testify to the complex nature of medical law are studied, analyzed and argued.

Key words: medical law, complex branch of law, institutes of medical law, international medical law, right to health, physical and mental health, medical services, rights and obligations of the patient, organ and tissue transplantation, reproductive rights, euthanasia.

На сегодняшний день, медицинское право уже во многих странах мира стало частью правовой системы государств и правовой культуры населения. В юридической литературе даётся разнообразное определение медицинскому праву. Так, медицинское право представляет собой совокупность юридических норм, установленных или санкционированных государством, международными организациями, регулирующих общественные отношения в сфере медицинской деятельности (в системе медицинского обеспечения права на жизнь, права на здоровье, физической и психической неприкосновенности, оказание медицинских услуг, прав и обязанностей пациента, трансплантации органов и тканей, репродуктивных прав, судебно-медицинской и судебно-психиатрической экспертизы, вопросов эвтаназии), а также действия или деятельности медицинских работников по сохранению, представлению информации об их диагнозе и динамике протекания болезни и многие другие. Большинство общественных отношений в сфере медицинских услуг и здравоохранения еще не урегулированы правом, соответственно, медицинское право имеет свои пробелы. Медицинское право имеет тенденцию стабильного развития в странах Европейского союза, США, Канады, России, Литве, Республике Беларусь, Украине, Азербайджане, Казахстане, Киргизии, а также в других странах. Одним из показателей становления и развития медицинского права в мире является то, что оно преподается в качестве юридической дисциплины не только в медицинских вузах, но и в юридических вузах многих стран, и на сегодняшний день является довольно развитой и актуальной отраслью права и популярной учебной дисциплиной.

Здоровье является одним из основных прав человека, необходимым для реализации других прав человека. Каждый человек имеет право на наивысший достижимый уровень здоровья, обеспечивающий ему достойные условия жизни. Осуществление права на здоровье может обеспечиваться с помощью целого ряда взаимодополняющих подходов, таких, как определение политики в области здравоохранения, реализация программ по охране здоровья, разработанных Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), или принятие конкретных правовых договоров. Кроме того, право на здоровье включает ряд компонентов, осуществление которых защищается законом [1].

Право на здоровье является одним из основных неотъемлемых социальных прав человека, закрепленных в ряде международных конвенций, в первую очередь в Уставе ВОЗ «... обладание наивысшим достижимым уровнем здоровья в качестве основного права каждого человека».

В Республике Узбекистан законодательство в сфере здравоохранения имеет определенные пробелы, а медицинское право, как таковое находится на стадии становления. Очень часто возникают противоречивые прецеденты, поэтому в настоящее время возникла острая необходимость в институционализации и осуществлении таких юридических исследований, которые бы позволили на системной основе еще больше развить и совершенствовать медицинское право, как часть правовой системы Республики Узбекистан. Но прежде чем утверждать о статусе медицинского права и её принадлежности к правовой системе нашего государства, проведем анализ данной проблемы.

Здоровье является одним из основных прав человека, необходимых для реализации других прав человека. Каждый человек имеет право на наивысший достижимый уровень здоровья, обеспечивающий ему достойные условия жизни. Осуществление права на здоровье может обеспечиваться с помощью целого ряда взаимодополняющих подходов, таких как определение политики в области здравоохранения, реализация программ по охране здоровья, разработанных Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), или принятие конкретных правовых договоров. Кроме того, право на здоровье включает ряд компонентов, осуществление которых защищается законом.

Право на здоровье является одним из основных неотъемлемых социальных прав человека, закрепленных в ряде международных конвенций, в первую очередь в Уставе ВОЗ «... обладание наивысшим достижимым уровнем здоровья в качестве основного права каждого человека».

В Республике Узбекистан законодательство в сфере здравоохранения имеет определенные пробелы, а медицинское право, как таковое, находится на стадии становления. Очень часто возникают противоречивые прецеденты, в связи с чем, в настоящее время возникла острая необходимость в институционализации и осуществлении таких юридических исследований, которые бы позволили на системной основе еще больше развить и совершенствовать медицинское право, как часть правовой системы Республики Узбекистан. Но прежде чем утверждать статус медицинского права и её принадлежность к правовой системе нашего государства, проведем анализ данной проблемы.

Однако новые отрасли, подотрасли и правовые институты формируются не по субъективному усмотрению, а по объективным предпосылкам, т.е. в зависимости от сложившихся социально-экономических отношений и политической системы на том или ином этапе развития общественного строя [2; с-3]. Так, мы можем утверждать, что сложившиеся на сегодняшний день общественные отношения в области медицинской деятельности, привели к возникновению практической потребности не только для формирования отрасли, а дальнейшего его развития и становления. Тем более, мы можем утверждать, что во многих странах мира, медицинское право уже давно является частью правовой системы и науки.

Как отмечает З.Исламов, отрасль права – это совокупность обособленных юридических норм, регулирующих качественно однородную группу общественных отношений [3; с-510].

Также согласно Х.Т.Адилкориёву, отрасль права – это общая совокупность юридических норм и институтов права, регулирующих однородную группу общественных отношений. Отрасль права является наивысшим уровнем системы права, характеризуясь определённой целостностью и самостоятельностью. Отрасль права формируется в качестве продукта общественной и практической потребности. Для образования самостоятельной отрасли права имеют значение следующие условия:

- специфика и содержание общественных отношений;
- объем и сложность данных общественных отношений;
- отсутствие возможности урегулирования, возникших общественных отношений, с помощью норм или иных отраслей права;

- необходимость применения особого метода регулирования к возникшим общественным отношениям [4; с-196, 3.62; с-315].

Отрасль права имеет специфическое строение (структуру). В ней выделяются общая и особенная части. В общую часть входят институты, которые содержат в себе положения, «обслуживающие» все или почти все институты особенной части. Институты общей части содержат те нормы права, действие которых, как правило, распространяется на все регулируемые данной отраслью отношения. Институты общей части отрасли конкретизируются в институтах её особенной части. Такое построение системы права позволяет исключить дублирование нормативно-правового материала, устранить громоздкость юридических конструкций и облегчить восприятие и изучение отрасли права [5; с-170].

Для того чтобы можно было характеризовать любую отрасль права, в первую очередь, необходимо наличие определения понятия, предмета, объекта и методов этой области. Именно предмет и метод правового регулирования являются критериями для выделения отраслей права. Причем, если первый из них (предмет) является основным, то второй (метод) – вспомогательным. Предмет правового регулирования – это качественно однородные общественные отношения, которые регулируются нормами права. В общем виде предмет правового регулирования отвечает на вопрос: что регулирует эта отрасль права. Исходя из этого, предмет медицинского права – это общественные отношения, возникающие в процессе осуществления медицинской деятельности [6; с-144].

Учитывая то, что отношения, возникающие в результате осуществления медицинской деятельности происходят не только на внутригосударственном, но и международном уровне, с участием субъектов национального, международного и международно-публичного права, можем сделать вывод, что предмет правового регулирования медицинского права являются отношения, возникающие из осуществления медицинской деятельности, как на национальном, так и международном уровне, общей целью которых является достижение максимального здоровья человека.

Кроме предмета, каждая научная дисциплина имеет еще и объект изучения. Объектом дисциплины являются знания о явлениях, их система, формируемая данной наукой. В отличие от предмета данной дисциплины, один и тот же объект может изучаться различными науками. То есть медицинское право также может изучаться другими отраслевыми науками, например, гражданским, уголовным, уголовно-процессуальным, административным правами с точки зрения своего предмета и объекта.

Безусловно, для того, чтобы утверждать о допустимости выделения медицинского права в качестве отдельной комплексной отрасли права, наряду с наличием обособленного предмета, основополагающее значение имеет установление метода регулирования.

В связи с этим, исследуя специфику медицинских отношений и систему, регулирующих норм в данной сфере, представляется важным остановиться на анализе ключевых методов медицинского права.

Как известно метод в теории права трактуется также как способы, средства и приемы правового регулирования, посредством которых оказывается необходимое и надлежащее воздействие на волевые общественные отношения [7; с-45].

Согласно академику Рахманкулову Х.-А.Р., под методом правового регулирования общественных отношений, применяемым в той или иной отрасли права, понимается совокупность способов, средств и приемов, посредством которых право воздействует на отношения между субъектами, складывающиеся вследствие особых свойств предмета правового регулирования [8; с-35].

Необходимо отметить, что под медицинской деятельностью необходимо понимать комплексную систему, включающую не только саму организацию предоставления гражданам медицинской помощи, но также и ее непосредственное предоставление пациентам в рамках диагностических, лечебных и профилактических мероприятий, а также постоянный контроль качества медицинских услуг, а также соблюдения со стороны медицинских работников и других субъектов международного права, в случаях осуществления проектов международными организациями в государствах-членах (государств, международных организаций, что говорит также о наличии публично-правовых отношений), а также этических (биоэтических) норм. Соответственно, исходя из того, что методами правового регулирования являются совокупность приемов и способов воздействия на медицинские отношения как на основе дозволяющих или разрешающих норм, так и на основе обязывающих и запрещающих норм, то в первом случае, имеется в виду диспозитивное (разрешающее) регулирование, во втором случае – императивное регулирование. При наличии единого предмета регулирования в виде правоотношений в данной области, очевидно то, что правовые нормы, регулирующие данные отношения, не связаны лишь единым методом, и основываются на методах уголовного права, административного права, гражданского права, трудового права, семейного права, уголовно-процессуального права, а также международного права.

Исходя их вышеуказанного можно утверждать о комплексности медицинского права.

Также согласно академику Рахманкулову Х.-А.Р., правовые нормы, регулирующие комплексную отрасль права, не связаны лишь одним единым методом, так как они основываются на методах и других отраслей права, имеющих отношение к предмету регулирования данной отрасли, например, с гражданского или административного права. Так, медицинское право подпадает под данное определение комплексности, так как медицинское право регулируется методами гражданского, административного, уголовного и других основных отраслей права.

В свою очередь, мы можем сослаться на критерии различия между основными и комплексными отраслями, предложенными Ю.К. Толстым:

– каждая основная (самостоятельная) отрасль обладает предметным единством, тогда как комплексная отрасль лишена подобного единства;

– в состав основных отраслей не могут входить нормы других отраслей права, в то время как комплексная отрасль по своему составу складывается из норм иных (основных) отраслей права;

– каждой основной отрасли права присущ свой специфический метод регулирования, тогда как комплексная отрасль использует ряд методов правового регулирования, почерпнутых из основных отраслей;

– основные отрасли занимают определенное место в системе права, напротив, комплексным отраслям

отводится лишь условное место (в зависимости от целей систематизации) при систематике права [9]. В отношении медицинского права мы не согласны только с первым критерием, где говорится об отсутствии предметного единства, так как в данной диссертации определен предмет медицинского права, в то время как с остальными критериями принадлежности к комплексности, предложенными Ю.К.Толстым, мы совершенно согласны.

Российские ученые Ю.Д.Сергеев, М.И. Милушин, А.А.Мохов, С.Г.Стеценко, А.Н.Пищита, Н.Г.Гончаров и другие также рассматривают медицинское право в качестве комплексной отрасли права. Например, Ю.Д.Сергеев и А.А.Мохов определяют медицинское право, как систему правовых норм, регулирующих общественные отношения, возникающие по поводу охраны здоровья граждан и медицинской деятельности, а равно общественные отношения в процессе функционирования и развития сферы здравоохранения. Эти же авторы указывают, что медицинское право должно быть выделено в самостоятельную отрасль права по следующим основаниям:

1) наличие общественной потребности и государственного интереса в самостоятельном правовом регулировании такой социально и политически значимой для каждого человека, общества и государства сферы, каковой является здравоохранение;

2) наличие самостоятельного предмета правового регулирования;

3) потребность в особом сочетании методов правового регулирования;

4) наличие и/или потребность в специальных источниках права;

5) наличие специфических понятий и категорий, присущих только данной отрасли права.

Ученые С.Г.Стеценко, А.Н.Пищита, Н.Г.Гончаров приводят следующее определение: «Медицинское право – это комплексная отрасль права, включающая совокупность правовых норм, регулирующих общественные отношения в сфере медицинской деятельности». Заслуживает внимания данное определение А.Б.Литовка, П.И.Литовка: «Медицинское право – пограничная комплексная отрасль национального права России, регулирующая здравоохранительные и другие тесно связанные с ними отношения». К здравоохранительным относятся общественные отношения, складывающиеся в процессе реализации права граждан на охрану здоровья: при оказании медицинской помощи, организации лечебно-диагностического процесса, проведении медико-профилактических и санитарно-эпидемиологических мероприятий.

Исходя из этого, А.А.Кралько отмечает, что медицинское право относят к комплексной отрасли права, для которой характерно соединение разнородных институтов профилирующих и специальных отраслей. Отношения в одной сфере общественной жизни – охране здоровья и здравоохранении – регулируются нормами различных отраслей права, что позволяет отнести медицинское право к комплексным правовым образованиям. Однако некоторые юристы не рассматривают медицинское право в качестве комплексной отрасли права. Прежде всего, это связано с продолжающимися спорами о самом наличии комплексных отраслей [10; с-32-36].

Как известно, методами правового регулирования является совокупность правовых способов, при помощи которых производится воздействие на определен-

ные общественные отношения, которые составляют сам предмет правового регулирования, то есть каким именно способом нормы данной отрасли права регулируют те или иные общественные отношения, которые составляют ее предмет.

Исходя из вышеуказанного, мы можем сказать, что методами медицинского права являются правовые способы, при помощи которых происходит регулирование общественных отношений, входящих в предмет медицинского права. В то время, как административно-правовому методу присущи отношения власти – подчинения, то гражданско-правовому методу присуще равенство сторон правоотношений, и можно отметить, что медицинскому праву характерно комплексное использование методов правового регулирования. В качестве пояснения можно отметить использование административно-правового метода в правовом регулировании общественно-правовых отношений в сфере медицины. Можно привести пример организации и управления в системе здравоохранения, когда руководители вышестоящих органов управления здравоохранения взаимодействуют с подчиненными им представителями лечебно-профилактических учреждений. То, что, в свою очередь, при оказании медицинской помощи правовые отношения между пациентом и врачом регулируются посредством гражданско-правового метода, что свидетельствует о равенстве субъектов правоотношений и возможности самостоятельного определения своего поведения.

Учитывая вышеуказанные обстоятельства, согласно которым появление новых отраслей права определяется как объективный процесс, приведем основные доводы, которые свидетельствуют о комплексной природе медицинского права:

1. конституционно закреплено право на квалифицированное медицинское обслуживание;
2. специальным законом Республики Узбекистан «Об охране здоровья граждан» закреплено право на охрану здоровья граждан;
3. наличие других отдельных нормативно-правовых актов, которые направлены на регулирование исключительно общественных отношений в сфере охраны здоровья граждан;
4. общественные отношения, возникающие в сфере медицинской деятельности, регулируются как собственными нормами, так и нормами, содержащимися в других отраслях права (уголовное, гражданское, административное, семейное и др.);
5. наличие общих принципов, которые присущи медицинскому праву, и характеризующие его содержание;
6. наличие системы и структура медицинского права, которые содержат правовые подотрасли, институты и нормы;
7. невозможность в рамках существующих отраслей права обеспечить качественное правовое регулирование многочисленных отношений в области медицины.

Так, медицинское право – это комплексная отрасль права, которая включает совокупность правовых норм по праву на здоровье, регулирующих общественные отношения в сфере медицинской деятельности.

Наличие самостоятельной отрасли медицинского права важно, как для общества, так и для медицинских работников и пациентов. Медицинское право позволит на более качественном уровне осуществлять реализацию принципов государственной политики в сфере

здравоохранения в соответствии с международными стандартами в данной области.

Итак, в национальном праве медицинское право – это комплексная отрасль права, включающая в себя совокупность норм, регламентирующих здравоохранение, регулирующих общественные отношения в сфере здравоохранения и медицинской науки.

Таким образом, субъектами (сторонами) правоотношения являются участники конкретного правового отношения, обладающие взаимными правами и обязанностями. Соответственно, к субъектам медицинского права относятся все участники медицинских правоотношений, где они подразделяются на три вида: субъектов предоставления медицинской помощи и услуг, субъектов оказания и субъектов получения медицинской помощи и услуг. Медицинские правоотношения – это результат воздействия норм медицинского права на поведение субъектов медицинского права, в результате которого между ними возникают правовые связи. Соответственно, все правоотношения между субъектами медицинского права являются объектом изучения медицинского права.

Таким образом, можно сделать вывод, что медицинское право представляет собой цельное правовое образование, отличающееся единством образующих его институтов, объединяющее нормы различных отраслей права в единую систему медицинского права. В связи с чем, медицинское право является комплексной отраслью права, регулирующей все общественные отношения, возникающие в результате осуществления медицинской деятельности, главной целью которой является максимально возможное улучшение здоровья людей, занимающее особое место в системе права.

Список литературы:

1. Замечание общего порядка № 14 принятые Комитетом по экономическим, социальным и культурным правам – право на наивысший достижимый уровень здоровья (статья 12).
2. Рахманкулов Х.Р., Гулямов С.С. Корпоративное право. Учебник для юридических вузов. – Т.: ТГЮИ, 2004. – С. 3.; Рахманкулов Х.Р. Ўзбекистон Республикасининг миллий ҳуқуқ тизими. Ўқув қўлланма. – Т.: 2004. – С.3.
3. Исламов З.М. Общество. Государство. Право (вопросы теории). – Ташкент, «Адолат», 2001. – С. 510
4. Теория государства и права: Учебник / Х.Т.Адилкариев, И.Т.Тулътеев, Н.П.Азизов и др./ под общей редакцией Х.Т.Адилкариева. – Т.: Академия МВД Республики Узбекистан, 2014 – 196,315 С.
5. Общая теория права и государства: Учеб. / Под ред. В.В.Лазарева. 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юристъ, 1996. – С.170.
6. Медицинское право Украины: правовые основы трансплантации органов и тканей человека. Монография. Стеценко С.Г., Пелагеша О.Г., 2013. – 144 С.
7. Самарходжаев Б.Б. Инвестиционное право. Учебник для ВУЗов. – Т.: УМЭД, 2014. – С.45.
8. Гражданское право (Общая часть). Учебник. / Отв. редактор Х.-А.П. Рахманкулов. – Т.: Издательство ТГЮИ, 2010. – С. 35.
9. Инвестиционное право с комментариями. [Электронный ресурс]: <http://en.bridge-capital.ru/publications/33>.

10. Кралько А.А. Медицинское право, как отрасль права: теоретические основы и современные концепции. Журнал «Медицинские новости» Архив№7, 2009. – С. 32-36.

**Юридик фанлар доктори, профессор
Х.Т.Одилқориевнинг “Davlat va huquq nazariyasi”
фанидан тайёрланган дарслигига
ТАҚРИЗ**

Мамлакатимизда демократик ҳуқуқий давлат қуриш ва фуқаролик жамиятини шакллантириш мақсадида ижтимоий ҳаётнинг турли жабҳаларида, жумладан, олий таълим соҳасида ҳам туб ислохотлар амалга оширилмоқда. Маълумки, олий таълим соҳасида янги авлод дарсликлари туркуми яратилган бўлиб, улар талабаларнинг кенг қўламли билим олишларига хизмат қилмоқда. Олий юридик таълим соҳасида ҳам талабалар барча юридик фанлар бўйича янги авлод дарсликларидан фойдаланишмоқда. Бу жараён бардавом бўлиб, жамиятимизда, қонунчиликда, суд-ҳуқуқ соҳасида кечаётган чуқур ўзгаришлар ва янгиланган асосида дарсликлар янгиланиб, такомиллашиб бораверади.

Таъкидлаш жоизки, юридик фанлар тизимида давлат ва ҳуқуқ назарияси ўзига хос ўрин тутуди, десак асло муболаға қилган бўлмаймиз. Бинобарин, бу фан барча юридик фанлар учун фундаментал аҳамиятга эга бўлиб, ўзида давлат ва ҳуқуқ ривожига оид энг муҳим ва умумий қонуниятларни, асосий тушунча ва атамаларни ўзида жамлайди.

Бугунги кунда давлат ва ҳуқуқ ҳодисаларини ўрганиш долзарб масалалардан бири ҳисобланади, чунки жамиятимизда рўй бераётган ўзгаришлар давлат ва ҳуқуқ ҳодисаларига оид кўпгина тушунча ва атамаларни қайта идрок этиш ҳамда баҳолашни тақозо этмоқда. Бу ҳолат “Давлат ва ҳуқуқ назарияси” фани олдига муайян вазифаларни қўяди. Бинобарин, муаллиф таъкидлаганидек, “...мамлакатимизда шаклланаётган давлат, ҳуқуқий ва қонунчилик тизимларининг моҳияти, ижтимоий вазифаси фанимиз доирасида кенг мушоҳадага, назарий таҳлилга муҳтождир”².

Шу билан бирга давлат ва ҳуқуқ назарияси фани узлуксиз ривожланиб борар экан, нафақат давлат ва ҳуқуқ ҳақидаги энг янги билимларни ўзига сингдириши, балки ижтимоий воқеликка мос илмий-назарий хулосалар ва тавсиялар ишлаб чиқиши лозим бўлади. Шу жиҳатдан олганда, мазкур дарслик ўқув дастурининг асосий мавзулари бўйича давлат-ҳуқуқий билимларни ўзида ифода этганлиги боис, талабаларга ушбу ўқув курсини чуқур ўзлаштиришларида асосий манбалардан бири бўлиб хизмат қилмоқда.

Дарсликда давлат ва ҳуқуқ назариясининг юридик фанлар тизимида тутган ўрни, давлат ва ҳуқуқнинг вужудга келиши ҳамда ривожланишининг умумий қонуниятлари; давлат тушунчаси, белгилари, типлари ва моҳияти; давлат шакллари, функциялари; давлат ҳокимияти, механизми; ҳуқуқ тушунчаси ва унинг моҳияти, ҳуқуқнинг белгилари, принциплари, функциялари ва шакллари, ҳуқуқ ижодкорлиги, ҳуқуқ нормаси, ҳуқуқий онг ва маданият, ҳуқуқий муносабатлар, ҳуқуқ тизими ва қонунчилик тизими, қонунчиликни тизимлаштириш, ҳуқуқни амалга ошириш, ҳуқуқ нормаларини шарҳлаш, ҳозирги замон ҳуқуқий тизимлари, ҳуқуқий тартибга солиш механизми, қонунийлик ва ҳуқуқий тартибот, ҳуқуқий ихтилофлар, ҳуқуқий хулқ, ҳуқуқбузарлик ва юридик жавобгарлик, фуқаролик жамияти ва ҳуқуқий давлат

²Odilqoriev X.T. Davlat va huquq nazariyasi .Darslik. T.: Adolat, 2018.8-бет.